

# 秭归:由“输血”向“造血”转变

荆楚行记者 金贵满 通讯员 肖鹏程

“1119”整村推进扶贫,是秭归县创造的扶贫开发新模式,该模式获得中国消除贫困提名奖,并在全国推广。

作为三峡库首第一县,秭归县委、县政府提出,要在2018年实现“县摘帽、村出列、户脱贫、人销号”的目标,同全国人民一道迈进小康社会。

如何增强“造血”功能?秭归县扶贫工作副主任杜国军认为,最终的落脚点就是发展产业,“必须要让贫困户有稳定的增收来源。”

4月,正是香椿上市的时节。梅家

河乡三掌坪村忆乡情土特产产销专业合作社的社员正在加紧采摘香椿嫩芽。

合作社有社员175户,将近一半是精准扶贫建档立卡的贫困户,共发展了500多亩红油香椿,“一亩地香椿就能进账3000多元。旱涝保收,比种玉米、土豆划算多了。”村民邓忠凤一直在给宋玉琳打工。今年,她主动申请加入合作社,将自家的三亩地都种上了香椿。

该村海拔落差较大,产业发展难。村党支部书记郑之刚介绍,村里规划在500米以下发展脐橙,750米以上发展

核桃,中间地段一直没有着落,而这一地段又是村民居住最密集的地方,香椿产业正好弥补了这个空缺。

老湾是郭家坝镇柏杨坪村三组的一部分,住有8户人家。村民王学成全家有6亩多地,以前主要种玉米和红薯,劳动强度大,还不值钱,碰到野猪一吃,就基本上没有收入了。现在他把自家地里全部栽了梔果。

“这个东西我们虽然才学种,但是别处有人已经种好了,一亩田可以收个2000块钱。好管理,不怕冻,野猪也不吃。”王学成对于梔果的前景很看好。

去年,该村被确定为全县精准扶贫重点村,村“两委”班子以此为契机,在三组发展了458亩梔果。于是,老湾就

成了“梔果湾”。

今年清明小长假期间,九畹溪镇石柱村举办了以“春漫花桥 诗画土家”为主题的首届油菜花节,吸引了千余名省内外游客和当地十里八乡的百姓前来赏花,现场感受原汁原味的土家文化。

石柱村是秭归县唯一的少数民族村,民俗文化浓郁。近年来,该村在秭归县委、县政府的大力支持下,整村推进与精准扶贫全面实施,乡村旅游开始起步,并编制了村级旅游规划。

该县文化旅游局局长王罡介绍,为把旅游业培育成县域发展的“百亿级”产业、“第一战略支柱产业”,县委、县政府将全县作为一个大的景区来打造,实现全域景点化,示范带动培植乡村游。

## 搬出“穷窝”奔富路

荆楚行记者 全正

“这就是我家新房,两层加起来近200平方米,一家五口住起来很宽敞。”4月2日,在十堰市丹江口市凉水河镇北沟村易地扶贫搬迁安置点,57岁的村民吴峰银兴奋地告诉记者。

吴峰银的老房位于吴家扒村深山里,距离村公路8余里,该村原有5户人家,人烟稀少。“去看看我住的‘穷窝窝’。”在吴峰银的邀请下,记者坐车30分钟,又沿着满是碎石的小路步行约10分钟后,吴峰银指着远处山洼里的两间

土坯房说:“就是那里了。”记者走近一看,房屋破败不堪,屋内暗黑狭小。吴峰银妻子刘顺玉说:“这里不通水、不通电,吃水靠天,出行靠腿,种庄稼也只能望天收,日子苦得很。”

“天下不下雨怎么办?”面对记者的疑问,吴峰银指着门前地上一洼浑水说:“先用这里收集的雨水,用完了我就赶着牛车去河里取水,来回要走几个小时。”

“这种苦日子就要到头了。”吴峰银的儿媳妇陶珍珍告诉记者,吴家扒离学

校远,自家孩子上学没办法,只能在集镇租房,从孩子2岁时开始租房住,到现在已经7年了。现在搬入新家了,就不用喝雨水,租房住了,孩子也能有个安稳的读书环境。

北沟村党支部副书记张家周介绍,吴峰银一家十几年前就计划着从大山沟里搬出,可是没钱买宅基地,一直未能如愿。如今赶上了国家易地扶贫搬迁好政策,吴家终于能搬出大山了。

据了解,凉水河镇建档立卡贫困户

2880户9502人,其中需易地扶贫搬迁1914户6501人。该镇2016年计划完成易地扶贫搬迁1090户3919人。

凉水河镇镇长陈凯说:“我们不仅要让贫困户搬出‘穷窝窝’,还要让他们在新家稳得住、能致富。目前,我镇编制了到村到户的产业扶贫规划,出台了《凉水河镇产业扶贫奖励办法》。下一步,我们将针对易地扶贫搬迁户特点,对村民进行有区别的产业扶持,使他们早日过上安稳的好日子。”

### (上接第一版)

一批事关民生的基础设施项目纷纷开工。通山县启动富水水库区南岸二级公路、阎王镇至石龙峡二级公路改项目,总投资近9亿元;咸安区开工建大幕至向阳湖公路,贯穿全区东西走向,方便沿途十几万群众出行。

### 服务项目,一环紧扣一环

火热的开局,得益于我市对重点项目的精心谋划——“十三五”期间,我市规划形成了3.252万亿元的市本级项目库,规划项目正在逐一落实。

火热的开局,得益于我市对招商引资的一贯重视——市直组建了15个招商小分队,专人专班,定区域、定方向招商引资。春节期间,各县市区抓住

在外客商返乡过年的时机,开展亲情招商、乡情招商、友情招商,扩大了招商引资成果。

市委、市政府召开全市项目建设大会战启动大会,凝聚全市力量,打出一系列稳增长、调结构、增效益的“组合拳”——

2月14日起,开展“春风行动”招聘活动,通过18场招聘会,组织744家企业提供47000个就业岗位,解决企业用工难题。

2月22日,邀请省直近30家金融、保险、证券、融资平台等机构,开展湖北金融支持咸宁绿色发展“早春行”活动。

金融机构与全市264家企业签订贷款合同129.5亿元,银企信贷合作协议109亿元,与93家企业签订信用培

植协议。

各部门深入基层、深入企业做好服务,切实为企业办实事解难题。

市金融投资集团打造金融与实体经济融合对接服务平台,为全市2173家中小企业提供22.77亿元担保贷款;通过“政府支持、银行放大、保险保证、企业受益”模式,已为80家小微企业投放贷款2.6亿元。

各地努力破解用地难、用工难题,抓好重点企业电力需求供应保障,做好企业用电安排,确保企业用电需求。

咸宁高新区以项目建设论英雄,围绕“开工、建设、投产”100个项目,实现固定资产投资100亿元”的目标任务,掀起项目建设大会战热潮。实现了一

季度“开门红”:预计完成固定资产投资27.4亿元,同比增长18%。完成税收3.86亿元,同比增长56.63%。

重大项目开工月活动,没有将时间定格在3月。

3月30日,宝塔光电科技产业园、颐高电子商务产业园等52个招商引资项目集中与我市签约,计划在我市总投资额达379.23亿元。涉及新能源、新材料、电子信息、机械制造、汽车零部件、生物医药等领域。

4月5日,总投资10亿元的咸宁立邦涂料华中生产基地一期项目正式开工建设,一期将在今年底前建成投产,形成年产值50亿元的生产规模,打造世界一流的涂料生产工厂。

项目建设,每天都是进行时!

## 宜昌:挂图作战谋打赢

### (上接第一版)

市委、市政府提出了“两个率先、两个进位”的目标,即在全省率先实现脱贫攻坚目标,率先全面建成小康社会;综合实力进入全国城市50强,跃居中西部同等城市前列。

绘制“作战图”,下达“摘帽令”。市政府副秘书长、市扶贫攻坚办公室主任吕林介绍,宜昌科学规划全市贫困县、村、户的“摘帽、出列、脱贫”目标,制定了“两步走”脱贫计划,即到2017年,宜都、枝江、当阳、夷陵、远安等五个经济条件较好的插花贫困县在全市率先脱贫;到2018年,秭归、长阳、五峰三个重点贫困县脱贫“摘帽”,兴山、点军两个插花贫困县一并完成脱贫任务。

该县文化旅游局局长王罡介绍,为把旅游业培育成县域发展的“百亿级”产业、“第一战略支柱产业”,县委、县政府将全县作为一个大的景区来打造,实现全域景点化,示范带动培植乡村游。

同时,该市组织贫困村开展脱贫攻坚规划编制专题培训,确保每个贫困村都有明确的脱贫项目、资金来源和帮扶单位。今年,市级财政用于扶贫的预算将达到2.2亿元,未来五年将达到8亿元。

派遣“先锋队”,组建“联合军”

4月12日,五峰天顺农业专业合作社。

宜昌市驻苏家河村扶贫工作队队长王大勇和队员魏松、方毅,带领合作社负责人与124个贫困户签订了蔬菜种植和收购合同。

他们是去年8月17日进驻苏家河村的,已进村入户帮扶8个月。

经过工作队员与村干部的精准识别,目前该村在册贫困户150户443人。

在市、县扶贫工作队的指导下,该村因地制宜规划了精准扶贫路线图,确定了蔬菜种植、五倍子种植、猕猴桃种植、山羊养殖和休闲旅游五大主导产业。

“有了工作队督战,我们坐不住、等不起。”村党支部书记邓治芹信心更足了,“就是用手一点点地刨,也要刨掉这个穷根子。”

在宜昌,像王大勇这样的工作队有1324支。围绕“作战图”,全市建立了市级领导联系帮扶贫困乡镇、贫困村工作机制,全市42名市级领导联系帮扶20个贫困乡镇、39个贫困村,各县市区321名县级领导均确定了扶贫联系村,实现了贫困村全覆盖。

打赢扶贫攻坚战,仅靠政府“只身突围”,仅凭扶贫部门“单兵冲锋”,显然力不从心。按照“资源整合、强弱搭配、集团帮扶”要求,宜昌市向贫困村派驻市级扶贫工作队55个,选派44名县级干部和11名后备干部担任贫困村“第一书记”,市、县两级共组建1324个扶贫工作队,并全部脱贫驻村。

启动“造血机”,决胜“主战场”

“城里人咋这么稀罕我们的石屋呢?”

4月9日,面对80台越野车组成的自驾游长龙,夷陵区南岔湾村民陈婆婆仍然有些不相信自己的眼睛。

原来,村民住在石屋,一直被认为是贫困的标志。因此,南岔湾成为宜昌市“30个特困脱贫攻坚对象”之一。

去年,在精准扶贫调查中,石屋的旅游潜力被挖掘。在保留石屋原始外观的基础上,村民们换新瓦,改内饰,既吸引了游客,又改变了村民居住环境。

石屋火起来,乡村旅游成为南岔湾村的支柱产业之一。陈婆婆高兴地说,“自从村里修了路,政府出钱整了屋,现在经营农家乐,一年收入万把块呢!”

宜昌市运用“龙头企业+贫困户”的利益联结模式,引导社会资本进入贫困村发展生态农业、高效农业、智慧农业、休闲农业,为贫困村启动强大的“造血机”。

目前,全市共吸引436家龙头企业参与贫困村产业开发,将全市4万多贫困户绑定在产业链上,力争到2018年,全市建成农业特色产业村420个,培育特色产业农户4.42万户。

山水宜昌,乡村旅游成为脱贫攻坚新产业,建成44个旅游扶贫示范村,确保1.9万户、5.6万贫困人口通过旅游实现脱贫。

开局之年,一场只能打赢的攻坚战在宜昌展开。

第一战场:对于三个重点贫困县,支持五峰发展“飞地”工业,长阳发展绿色生态产业和民生工程,秭归建设翻坝物流产业园;第二战场:对兴山、远安两个山区贫困县,立足于基础设施改善,特色产业发展;第三战场:主要是插花地区的极贫重扶;第四战场:推进大城郊区城乡一体,在点军建设城乡统筹扶贫示范区。



扫一扫



更多精彩活动和免费礼品等你来